
 
COMPITI PER LE VACANZE ESTIVE 2022 

 
1. Scrivi i seguenti numeri in notazione scientifica e con quattro cifre significative: 
382516600 =   5882.137 =  0.00023041 =   6433.21 = 
270206 =   0.02534 =  1924.8888 =   7.23405 = 
 
 
2. Scrivi accanto ad ogni numero il rispettivo ordine di grandezza: 
44789   6000   8.2102  2560   0.04999 
0.05   507700  0.511   4.5105  1.9106 
 
 
3. Approssima i seguenti numeri alla seconda cifra decimale: 
0.75336   5.7188    4983.505    2.48103  
2.65273   0.0458    3.57101    8.78105  
 
 
4. Esegui le seguenti equivalenze ponendo in notazione scientifica il risultato: 
5104 dm = ____________ µm  1.36102 mm = ___________ dam  2.7105 hm = ___________ dm 
1472 cm2 = ___________ dam2  3.59 mm3 = ___________ hL  0.056 dm3 = ___________ km3 
0.285 daL = ___________ cm3  6.7 kg/m3 = ___________ g/mL  5.83 kg/L = ___________ g/cm3 
 
 
5. Calcola in modo approssimato le seguenti espressioni valutando l’ordine di grandezza di ogni numero: 
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6. Stima l’ordine di grandezza del volume della tua camera da letto. 
 
 
7. Misura con una riga graduata in millimetri le dimensioni della copertina del tuo libro di fisica e determinane il semiperimetro e 

l’area, specificando per entrambi l’incertezza assoluta e l’incertezza relativa. 
 
 
8. Il raggio medio della Terra misura 6378 km. Se il suo raggio diminuisse di 100 m, quanto sarebbe la diminuzione percentuale 

relativa del volume della Terra? 
 
 
9. Una sfera ha massa pari a (2.32  0.02) hg e raggio di (5.215  0.005) cm, determinare la densità della sfera esprimendola in 

kg/m3. 
 
 
10.Due forze di intensità F1 = 28 N e F2 = 36 N sono applicate ad un punto materiale posto nell’origine di un sistema cartesiano 

ortogonale xOy. Disegnare su foglio quadrettato, dopo aver indicato la scala usata, il vettore F1 lungo l’asse delle ascisse positivo 
e il vettore F2 a 60°, procedendo in senso antiorario, dal vettore F1; disegnare quindi e calcolare il modulo dei seguenti vettori: 

(a) F1 + F2 ; (b) F1  F2 ; (c) F2  F1 ; (d) 2F1 + F2 ; (e) F1 + 2F2 ; (f) 2F1 + F2 . 
 
 
11.Se una data forza provoca un allungamento di (46  2) mm in una molla di costante elastica (14  1) N/cm, qual è il valore della 

forza applicata? 
 
 
12.Una cassa di massa m = 24 kg è appoggiata sopra un piano inclinato di 30° rispetto all’orizzontale. Se la lunghezza del piano è 

di 4.2 m, qual è la sua altezza? Disegnare, in una opportuna scala, la cassa posta sopra il piano inclinato, scomporre, quindi, la 
forza peso della cassa secondo due direzioni, una parallela e l’altra perpendicolare al piano inclinato e, infine, determinare 
l’intensità dei due vettori componenti ottenuti. 
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13.Due forze parallele e concordi, di intensità 140 N e 210 N, sono applicate alle estremità di un’asta rigida omogenea lunga 18cm. 
Determinare il valore della forza equilibrante e il punto di applicazione. 

 
 
14.Un cilindro graduato alto 25 cm è pieno di un liquido che esercita sul fondo del cilindro una pressione di 1937.95 Pa. Qual è la 

densità del liquido? 
 
 
15.Quanto deve essere alta una colonna d’acqua per esercitare la pressione di una atmosfera? Esprimere il risultato in metri con tre 

cifre significative. 
 
 
16.Una sfera di diametro 10 cm, galleggia sull’acqua e i 5/8 del suo volume sono immersi. Quanto vale la spinta di Archimede? 

Con queste informazioni si può determinare la densità della sfera? Spiegare. In caso di risposta affermativa calcolare la densità. 
 
 
17.Un parallelepipedo di legno di massa (260  10) g viene trascinato sopra una superficie di metallo orizzontale e si misura una 

forza d’attrito di (0.8  0.2) N, calcolare il coefficiente di attrito legno-metallo. 
 
 
18.A quanti gradi Fahrenheit corrispondono le seguenti temperature? 
(a) 12°R; (b) 26°C; (c) 10°C; (d) 180°C; (e) 212°R. 
 
 
19.A quanti gradi Celsius corrispondono le seguenti temperature? 
(a) 80°R; (b) 32°F; (c) 18°R; (d) 180°F; (e) 212°F. 
 
 
20.A quanti gradi Reamur corrispondono le seguenti temperature? 
(a) 80°F; (b) 32°C; (c) 12°F; (d) 100°F; (e) 212°C. 
 
 
21.Una chiodo lungo 3.5 cm subisce un allungamento di 0.3 cm quando viene riscaldata da 22°C a 78°C. Determinare il 

coefficiente di dilatazione lineare del chiodo. 
 
 
22.Un recipiente colmo fino all’orlo, contiene 240 mL di mercurio a 67°C (Hg = 1.81104 °C1). Diminuendo la temperatura del 

mercurio fino a 19°C, quanto mercurio, sempre a 19°C, bisogna aggiungere per riempire nuovamente il recipiente? 
 
 
23.Quanto calore bisogna fornire per portare alla temperatura di 90°C due litri d’acqua inizialmente a 19 °C? 
 
 
24.L’acqua, alla temperatura di 12°C e contenuta in un bicchiere colmo avente la capacità di 200 mL, viene versata in una 

bacinella contenente 1.5 L d’acqua alla temperatura di 36°C. Calcolare la temperatura d’equilibrio facendo le opportune 
considerazioni. 

 
 
25.Un gas occupa inizialmente un volume di 4.0 L alla pressione di una atmosfera. Se il gas viene sottoposto ad una compressione 

a temperatura costante che lo porta ad occupare un volume di 1.2 L, determinare la pressione del gas. 
 
 
26.Un recipiente cilindrico dotato di stantuffo (parete mobile) contiene inizialmente 20 dm3 di azoto alla pressione di 105 Pa e alla 

temperatura di 20°C. Molto lentamente e mantenendo costante la temperatura del gas, si porta la pressione dell’azoto a 5104 Pa. 
Dire in quale verso si deve spostare la parete mobile e quale sarà il volume occupato dall’azoto al termine del processo. 


